

山大主办首届人骨考古讲习班和学术研讨会

2010-08-31 08:30:00

点击人次: 1073

[本站讯] 8月23至28日, 由山东大学和中国解剖学会联合主办的首届人骨考古讲习班及学术研讨会在山东大学趵突泉校区举行。著名古人类学家、中国解剖学会原副理事长、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所吴新智院士, 中国解剖学会人类学专业委员会原副主任委员、青岛大学医学院丁士海教授, 中国解剖学会副理事长兼人类学专业委员会主任委员、辽宁医学院席焕久教授应邀出席会议并主讲课程。中国解剖学会秘书长、北京中医药大学郭顺根教授, 山东大学副校长娄红祥出席学术研讨会。

在开幕式上, 娄红祥系统地介绍了山东大学自合校以来的基本情况, 同时他希望人骨考古讲习班和即将开展的学术研究能成为多学科交叉研究的成功范例。郭顺根教授代表中国解剖学会对本次讲习班的成功举办表示祝贺, 他希望山东大学在多学科交叉开展人骨考古研究方面取得重大突破。山东大学学术研究部副部长方辉从考古学角度阐述了本次讲习班与学术研讨会的重要意义。在讲习班上, 吴新智院士用大量的事例和通俗的语言讲解了“人类的起源与演化”及古人类学研究的基本观点, 他仔细查看了带至济南的几例北阡遗址发掘的人类颅骨并对其研究提出了指导性意见; 席焕久教授以清晰、流畅的风格讲解了人类学的概念与分类、人的差异、人体测量学、医学人类学和人类学研究展望; 丁士海教授以骨骼测量仪器和现代人骨骼做教具, 详细讲授了骨骼的性别差异与年龄差异的判别方法、如何用骨骼推算身高、骨骼的种族与民族差异、颅面重建和骨骼测量学的主要内容; 山东省医学影像学研究所柳澄教授讲授了CT新技术及其在骨学研究中的应用。在会上, 山东大学历史文化学院王青教授、靳桂云教授和王芬博士及医学院刘超博士分别作了考古学的现状与发展趋势、考古学中的自然科学研究、北阡遗址考古发现和人类脑进化的学术报告。

山东大学医学院刘树伟教授主持本届讲习班和学术研讨会, 同时他就北阡遗址人骨考古研究提出了较为全面的研究计划, 与会者进行了认真、热烈讨论, 为制定切实可行的具体研究方案奠定了基础。山东大学医学院党委书记兼副院长贾继辉出席开幕式, 来自山东大学医学院与历史文化学院、山东省博物馆、青岛大学和青海大学的教师与研究生60余人参加了讲习班和学术研讨会。

本次人骨考古讲习班和学术研讨会的举办充分体现了在新形势下多学科交叉进行科学研究的必要性及优势。通过解剖学、人类学、法医学等学科与考古学的紧密结合, 充分拓宽了研究领域, 做到了各学科的优势互补, 同时也启迪了科研思维, 对北阡遗址中人骨考古的研究及新形势下科学研究的选题具有积极的推动作用。

{作者:张忠和 来自:医学院 编辑:新闻中心总编室 责任编辑:宜山}

发表评论

你的称呼 (注: 可以不填, 不填视为匿名)

发送

重填

[查看评论](#)